

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年9月
28 星期日

农历乙巳年
八月初七

今日4版
(第17388号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

“大同·同心”主题行动发布仪式举行 “城墙君”IP形象首次亮相

单霁翔张强等出席

本报讯 (记者 高雅敏) 9月27日上午,由市政府主办、市经济建设投资集团有限责任公司、山西汾飞发展集团有限公司承办的2025年“大同·同心”主题行动发布仪式在大同古城和阳门外广场举行。活动中,大同城墙宣传大使——IP形象“城墙君”正式亮相,成为推动城市品质与诚信建设的重要标志。

故宫博物院学术委员会主任、中国文物学会专家委员会主任单霁翔,山西综改示范区党工委委员、管委会副主任、总规划建筑师白勇强,中国艺术研

本报讯 (记者 张彩峰) 9月26日上午,“晋韵华章·产教融合”系列活动——微短剧进高校活动在山西大同大学计算机与网络工程学院举行。

此次活动由山西省数据局、山西省委网信办主办。通过搭建产学研对话平台,促进智慧碰撞与经验共享,为学生提供“理论+实践+产业对接”的成长通道,也为挖掘和培育数字化创作人才、助力大同文旅IP创新开发、推动微短剧产业高质量发展营造了良好生态。

活动中,来自山西数据交易中心创新业务部、山西汇慧科技有限公司、山西润迅科技有限公司、大同景烁数据科技有限公司、天下看大同摄制组等部门、企业专家学者围绕“数据交易:数字经济时代的新蓝海”“AIGC技术在视频领域的应用”“深耕用户需求:用数字技术让客服服务更有温度、交流更有深度”“无人机驾驶”“北魏文化系列微短剧摄制体会”等多个前沿议题展开深入分享。在互动环节,现场学生踊跃提问,就技术实践、行业趋势与创作困惑与嘉宾进行了充分交流。活动同时详细推介了“晋韵华章”主题短视频、微短剧创大赛活动,鼓励广大学生积极参与,通过赛事平台将理论知识与创作实践结合,展现山西丰富的历史文化资源和数字时代风貌。

近年来,我市加快推动算力产业高质量发展,努力建成全国一流的算力之城。市数据局作为牵头单位,系统推进数字经济与数字社会发展规划,强化数据资源整体共享与开放应用,推动数据赋能经济社会高质量发展。在政校合作方面,市数据局自成立以来一直与山西大同大学等高校建立了紧密协同机制,围绕数据治理、标注等关键环节开展深度合作,充分依托高校学术资源与研究能力,提升数据领域决策支撑水平。积极构建“产教融合、校企协同”的人才培养模式,推动产业与本地教育资源的深度融合,为我市算力产业高质量发展提供坚实人才支撑和创新能力保障。

我的城 我的家
美丽大同靠大家

距云冈时装节举办
还有 1 天

前8个月规模以上工业企业利润增长0.9%

新华社北京9月27日电 (记者 王雨萧) 国家统计局27日发布数据显示,1至8月,在宏观政策发力显效、全国统一大市场纵深推进,叠加去年同期低基数等多重因素作用下,全国规模以上工业企业实现利润总额46929.7亿元,同比增长0.9%。

“1至8月,规模以上工业企业利润由1至7月同比下降1.7%转为增长0.9%,扭转了自今年5月份以来企业累计利润持续下降态势。”国家统计局工业司首席统计师于卫宁说。

于卫宁介绍,从三大门类看,制造

业增长7.4%,较1至7月加快2.6个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业增长9.4%,加快5.5个百分点;采矿业下降30.6%,降幅收窄1.0个百分点。从月度看,8月份规模以上工业企业利润两位数增长,由7月份下降1.5%转为增长20.4%,工业企业当月利润改善明显。

数据显示,工业企业营收保持稳定增长,8月份工业企业营业收入增长1.9%,较7月份加快1.0个百分点,营业收入增长加快,为企业盈利继续恢复创造有利条件;装备制造业“压舱石”作用明显,1至8月,规模以上装备制造业利润增长7.2%,拉动

全部规模以上工业企业利润增长2.5个百分点,是拉动作用最强的板块之一。

此外,受市场需求增加、价格回升、成本有所下降等因素带动,1至8月,原材料制造业利润同比增长22.1%,较1至7月加快10.0个百分点,拉动全部规模以上工业企业利润增长2.5个百分点;消费品制造业利润由1至7月下降2.2%转为增长1.4%。

数据还显示,1至8月,私营企业利润增长3.3%,高于全部规模以上工业企业平均水平2.4个百分点,较1至7月加快1.5个百分点。

从昙曜五窟到丁台: 云冈石窟的时尚解码

本报记者 史涌涛

金秋时节,在喜迎国庆、中秋的欢乐氛围中,古都大同文化盛事如繁花次第盛开,令人目不暇接,叹为观止。

9月29日,在大同文旅核心现场云冈石窟,将盛大启动文旅与时尚多元结合的秀演活动云冈时装节。届时,中国著名设计师王紫菲将携百套北魏服饰作品,结合多种表演形式,呈现北魏风采时装秀场。中国国际时装周由中国服装设计师协会于1997年创办,是中国唯一的国家级时装周,是中国时尚产业的推动者。

这一联动中国国际时装周权威平台与大同本土文化地标共同打造的战略级文旅盛事,将把古老的艺术经典与现代的时装完美结合,强力提升大同文化形象与国际知名度,助力古都大同打造“时尚文化名城”名片,并活化北魏文化遗产,吸引游客探访云冈石窟等文化根源,促进文旅发展。

当经典与时尚邂逅:古老文化在新时代绽放耀眼光芒

云冈时装节由中国纺织工业联合会、大同市文旅局指导,中国服装设计师协会主办,云冈研究院、北京绘事后素文化有限公司承办。据市文旅局负责人介绍,该活动致力实现北魏文化传承与创新表达,以北魏文化为灵感,鼓励设计师通过当代时尚语言进行解构与再创作,实现“让文物会说话,让历史可穿戴”,并将大同城市形象塑造与文旅融合,将大同打造为中国传统文化与当代艺术表达融合的典范城市,推动文旅、时尚、文化等多领域联动,激发旅游消费与文化活力。同时,通过与影响力较大的时装周平台联动,并在大同本地举办云冈时装节,实现从地方到全国、从本土到国际的多维传播矩阵,助力以云冈石窟为代表的北魏文化“走出去”。

很多人犹记得,2023年6月28日晚,云冈石窟昙曜五窟前举办的“又见云冈”2023大型实景秀,美轮美奂,十分震撼。上半场以荷木HEMU复原北魏各个阶层的服饰和云冈石窟人物服饰形象贯穿始终,再现1500年前北魏王朝的社会风貌和云冈石窟的辉煌与繁盛,下半场则以北魏和云冈元素融合创新开发的当代服饰,展现出传统与现代的融合、历史与当代的对话、东西方文化的交融和碰撞,让现场的每一个人都倍感美的洗礼与冲击。其以复原与再现,通过服饰向人们展现出北魏与云冈石窟丰厚的历史文化,以活化与创新,将北魏与云冈石窟1500余年的灿烂文化艺术用当代的视角去演绎和表达,让

(下转第三版)

金徽“杏坛讲学”在同开讲



图为“杏坛讲学”在府文庙讲学现场。

本报记者 韩莹摄

传统文化对个人成长、社会进步的重要意义,现场不时响起共鸣的掌声。下午,在大同府文庙,金徽围绕“学优秀传统文化成民族复兴大业”展开分享,她引经据典,阐释了中华优秀传统文化对个人思想塑造、行为规范的深远影响,让听众在轻松氛围中汲取精神养分。

参与讲座的听众纷纷表示,此次“杏坛讲学”内容干货满满,不仅加深了对中华优秀传统文化的认知,更收获了将传统文化运用到生活、学习的实用方法,让人受益匪浅。

科技与能源双轮驱动 大同展馆闪耀山西(太原)能源产业博览会

本报讯 (记者 阎昌) 9月27日,2025年山西(太原)能源产业博览会在山西潇河国际会展中心启幕,大同展馆

展示了我市在科技、能源等领域的最新发展成果。

高速飞车山西省实验室带来了令人瞩目的高速飞车沙盘与模型,展示了采用超导磁悬浮和低真空管(隧)道技术的未来交通解决方案;中车大同电力机车有限公司以“绿色轨道交通”为主题,展示了包括服务器、AI终端、MR体验设备等在内的智慧城市解决方案……

据了解,今年大同展馆以“新能源产业集群”为主题,展区648平方米,分设12个独立展厅,共展览了包括大同重新新能源汽车有限公司、盘毂动力科技(大同)有限公司、陕汽大同专用汽车有限公司等15家公司的展品,集中展

示了我市在精密机械制造领域的深厚功底;市数字城市投资公司以“大模型赋能城市治理”为主题,展示了包括服务器、AI终端、MR体验设备等在内的智慧城市解决方案……

市发改委一位负责人表示,本次能源产业博览会,大同展馆全面展现了能源之城的硬实力、算力之城的新活力和文化之城的独特魅力。未来,我市将以更加开放的姿态、更加创新的精神,努力打造内陆地区对外开放的新高地。

砥砺奋进七十载 强军报国谱新篇

——中国兵器山西柴油机工业有限责任公司改革发展纪实

1955年秋,我国第一座中重型坦克发动机制造厂——山西柴油机厂正式开工建设,一批批来自全国各地的建设者响应国家号召,在古都大同落地生根,拉开了山柴人砥砺奋进的序幕。从1955年到2025年,70年来,一代代山柴人始终秉承“把一切献给党”的人民兵工精神,以强军强国为己任,坚定不移履行强军首责,持之以恒推动高质量发展,谱写了一篇篇强军报国的华章。

1959年10月1日,共和国成立十周年庆典上,随着32辆主战坦克驶过天安门广场,工厂产品光荣地接受了毛主席检阅。1959年10月20日,工厂举行隆重的开工典礼,山柴人从幕后走向台

前,开始在我国兵器动力事业舞台上崭露头角。

工厂建立伊始,面对西方国家的封锁,军工人高喊“打破洋框框,走自己工业发展的道路”口号,开展技术革新。自1963年7月开始,经过10年反复多次的设计改进,于1974年研制成功我国第一代新型69式坦克发动机,功率达580马力,实现了我国坦克发动机由引进仿制向改进提升的蜕变。

随后,在七〇研究所、北京工业大学等单位的协作下,先后试制样机60余台,进行各项试验累计达15000多个小时,前后攻克了曲轴箱横隔板断裂等多项技术难关,

(下转第三版)

代王府景区国庆中秋假期系列演艺看点十足

本报讯 (记者 王春艳) 国庆、中秋假期,代王府景区在原有有节目的基础上,上新限定演艺,通过盛大的迎宾活动、NPC互动、轮番上演的实景演出等,带领游客感受古今对话的家国情怀。

据了解,本次上新的限定演艺中,《九宾之礼》将以王府最高礼迎四海宾朋,再现明代王府迎宾盛况;《凤舞九天》演出融入飞天龙凤特效,将演绎唯美神话;《九州共欢歌》将通过当代学者穿越大明奇遇张居正共话家国今昔、共

绘盛世图卷,节市灯会花篮舞、非遗鱼灯舞、非遗滚灯、舞龙舞狮以及《我和我的祖国》百人大合唱等,共谱一曲跨越时空的欢歌。除了上新节目,两大核心节目将带来超强视觉震撼,大型沉浸式实景演艺《天下大同》将带领游客亲历礼仪之邦的恢弘、万国来朝的盛景、大国威严的震撼,共庆“天下大同”;中式浪漫的《非遗火焰秀》多人团体火壶表演、打铁花、炭花舞等,描绘天下大同的盛世美景。

市区空气质量预报:状况,优~良,首要污染物 PM10或 O3

责任编辑 杨俊峰 版式 杨张军